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(57) Спосіб інформаційного забезпечення керу-
вання польотами авіації, який полягає в тому, що
за допомогою розосереджених систем спостере-
ження, включених до єдиної інформаційної мережі,
збирають та обробляють інформацію про повітря-
ну обстановку, формують карту локальної повітря-

ної обстановки, і на основі цього формують зага-
льну карту повітряної обстановки, яку видають
споживачам, який відрізняється тим, що спочатку
формують єдину шкалу часу мережі розосередже-
них систем спостереження, потім суміщають мо-
мент випромінювання сигналів кожної системи
спостереження мережі із попередньо відомим мо-
ментом часу єдиної шкали часу мережі систем
спостереження, далі позначають часом отримання
координатну інформацію про повітряну обстановку
кожної системи спостереження та видають заціка-
вленим споживачам результати траєкторної обро-
бки потрібної системи спостереження.

Корисна модель відноситься до галузі управ-
ління повітряним рухом і може бути використана
при інформаційному забезпеченні управління
польотами авіації.

Відомий спосіб інформаційного забезпечення
управління польотами авіації [1], полягає в тому,
що за допомогою розосереджених систем спосте-
реження, включених до єдиної мережі, збирають
та обробляють інформацію про повітряну обста-
новку, формують карту локальної повітряної об-
становки і на основі цього формують загальну кар-
ту повітряної обстановки, яку видають
зацікавленим споживачам.

Наявність операцій третинної обробки інфор-
мації у відомому способі, тобто поєднання траєк-
торій повітряних об'єктів, які спостерігаються різ-
ними системами спостереження при формуванні
локальної карти повітряної обстановки, а також
при формуванні загальної карти повітряної обста-
новки, яку видають зацікавленим споживачам, не
враховує надмірності вимірів, що суттєвим чином
знижує показники якості вимірювання координат
повітряних об'єктів. Робота систем спостереження,
які входять до інформаційної мережі, заснована на
несинхронному принципі, що робить неможливим
реалізацію кооперативного прийому сигналів у
мережі систем спостереження. Крім того видача
споживачам поєднаної інформації не дозволяє

розв'язати проблеми окремних радіотехнічних сис-
тем спостереження, які входять до мережі.

Недоліком відомого способу є низька точність
розрахунку координат повітряних об'єктів та низькі
інформаційні можливості.

Найбільш близьким, до запропонованого тех-
нічним рішенням, обраним як прототип, є спосіб
інформаційного забезпечення управління польо-
тами авіації [2], який полягає в тому, що за допо-
могою розосереджених систем спостереження,
включених до єдиної мережі, збирають та оброб-
ляють інформацію про повітряну обстановку, фо-
рмують карту локальної повітряної обстановки і на
основі цього формують загальну карту повітряної
обстановки, яку видають зацікавленим спожива-
чам.

Наявність операцій третинної обробки інфор-
мації у відомому способі не враховує надмірності
вимірів, що суттєвим чином знижує показники яко-
сті вимірювання координат повітряних об'єктів.
Цей недолік обумовленій різним та неузгодженим
темпом видачі інформації рознесеними системами
спостереження, що включені до мережі. Робота
систем спостереження, які входять до інформацій-
ної мережі, заснована на несинхронному принципі,
що робить неможливим реалізацію кооперативно-
го прийому сигналів у мережі систем спостере-
ження. Крім того, видача користувачам поєднаної
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інформації, отриманої різними системами спосте-
реження, зменшує інформаційні можливості спо-
собу, при вирішенні окремих задач.

Недоліком способу-прототипу є низька точ-
ність розрахунку координат повітряних об'єктів та
низькі інформаційні можливості.

В основу корисної моделі поставлена задача
створити спосіб інформаційного забезпечення
управління польотами авіації, в якому за рахунок
введення нових операцій формування єдиної шка-
ли часу мережі розосереджених систем спостере-
ження, суміщання моменту випромінювання сиг-
налів кожної системи спостереження мережі із
попередньо відомим моментом часу єдиної шкали
часу мережі систем спостереження, позначання
часом отримання координатну інформацію про
повітряну обстановку кожної системи спостере-
ження, та видачі зацікавленим споживачам ре-
зультатів траєкторної обробки потрібної системи
спостереження, виключають проведення третинної
обробки координатної інформації при формуванні
локальної карти повітряної обстановки та загаль-
ної карти повітряної обстановки, яку видають заці-
кавленим споживачам, а також здійснюють коопе-
ративний прийом сигналів у мережі систем
спостереження з подальшим продовженням вто-
ринної обробки інформації при поєднанні інфор-
мації від різних систем спостереження, що об'єд-
нані до мережі. За рахунок цього підвищується
точність розрахунку координат повітряних об'єктів,
які видаються споживачам, та підвищуються інфо-
рмаційні можливості.

Поставлена задача вирішується за рахунок то-
го, що за допомогою розосереджених систем спо-
стереження, включених до єдиної мережі, збира-
ють та обробляють інформацію про повітряну
обстановку, формують карту локальної повітряної
обстановки і на основі цього формують загальну
карту повітряної обстановки, яку видають спожи-
вачам, додатково формують єдину шкалу часу
мережі розосереджених систем спостереження,
суміщають момент випромінювання сигналів кож-
ної системи спостереження мережі із попередньо
відомим моментом часу єдиної шкали часу мережі
систем спостереження, позначають часом отри-
мання координатну інформацію про повітряну об-
становку кожної системи спостереження, та вида-
ють зацікавленим споживачам результати
траєкторної обробки потрібної системи спостере-
ження.

Технічний результат, що очікується, полягає у
виключені етапу проведення третинної обробки
інформації при формуванні локальної карти повіт-
ряної обстановки і загальної карти повітряної об-
становки, яку видають споживачам, продовженні
(повторення) проведення вторинної обробки інфо-
рмації при об'єднані інформації різних систем спо-
стереження, які включені до мережі, що призво-
дить до підвищення точності розрахунку координат
повітряних об'єктів запропонованого способу, ви-
дача зацікавленим споживачам результатів оброб-
ки інформації потрібних систем спостереження
призводить до підвищення інформаційних можли-
востей способу, наприклад, при вирішенні задачі
впізнавання повітряних об'єктів, а суміщення мо-
менту випромінювання сигналів кожної системи

спостереження мережі із попередньо відомим мо-
ментом часу єдиної шкали часу мережі систем
спостереження дозволяє реалізувати кооператив-
ний прийом сигналів у мережній системі спостере-
ження.

Сутність запропонованого способу полягає в
наступному.

Кожною системою спостереження, включеною
до мережі, збирають та обробляють інформацію
про повітряну обстановку. Обробка інформації
включає первинну обробку, тобто вимір координат
повітряних об'єктів та вторинну обробку, тобто
формування траєкторії руху повітряного об'єкту.
Результати вторинної обробки сигналів окремних
систем спостереження, які входять до єдиної ін-
формаційної мережі систем спостереження, з по-
міченим часом отримання цих результатів вида-
ють зацікавленим споживачам. По результатам
вторинної обробки з позначеним часом їх отри-
мання окремих систем спостереження, які входять
до єдиної інформаційної мережі систем спостере-
ження, формують локальну карту повітряної об-
становки. На основі локальних карт повітряної
обстановки формують загальну карту повітряної
обстановки, яку видають споживачам. При форму-
ванні локальної карти повітряної обстановки та
загальної карти повітряної обстановки, яку вида-
ють споживачам, на основі аналізу часу отримання
результатів вторинної обробки систем спостере-
ження, які включені до мережі, проводять подаль-
шу вторинну (траєкторну) обробку інформації. Ця
можливість виникає внаслідок того, що відомий
час отримання результатів вторинної обробки.

Таким чином, формування єдиної шкали часу
мережі систем спостереження, та позначання ча-
сом отримання інформації у кожній системі спо-
стереження дозволяє виключити третинну обробку
інформації при формуванні загальної карти повіт-
ряної обстановки, а також і споживачами, шкала
часу яких синхронна із шкалою часу інформаційної
мережі.

Суміщення моменту випромінювання сигналів
(зондуючі, запиту та відповіді) кожної системи спо-
стереження мережі із попередньо відомим момен-
том часу єдиної шкали часу мережі систем спо-
стереження дозволяє реалізувати кооперативний
прийом сигналів, тобто реалізувати багатопози-
ційні інформаційні системи, що розширює інфор-
маційні здатності запропонованого способу.

Спосіб, що пропонується, може бути реалізо-
ваний, наприклад, за допомогою пристрою, струк-
турна схема якого приведена на Фіг.1.

Системи спостереження 1 збирають та оброб-
ляють інформацію про стан повітряного простору.
При цьому момент випромінювання сигналів (зон-
дуючі, запиту та відповіді) кожної системи спосте-
реження, яка входить до інформаційної мережі
суміщають із заздалегідь відомим моментом часу
єдиної шкали часу мережі систем спостереження.
Системи спостереження 1, на основі прийому сиг-
налів, здійснюють первинну та вторинну обробки
прийнятої інформації. Результати вторинної обро-
бки кожної системи спостереження 1, помічені ча-
сом їх отримання, який поступає від формувача
часу 2, передається до зацікавлених споживачів та
на відповідний формувач локальної карти повітря-



5 31507 6
ної обстановки 3, де здійснюється поєднання трас
повітряних об'єктів, за рахунок вторинної обробки.
Це можливо за рахунок відомого часу отримання
результатів вторинної обробки інформації систем
спостереження. Результати обробки інформації із
формувачів локальної карти повітряної обстановки
передається на формувач карти повітряної обста-
новки 4, де здійснюється обробка інформації та
видача обробленої інформації споживачам.

Знання часу отримання інформації дозволяє
споживачам, а також і при формуванні загальної
карти повітряної обстановки виключити третинну
обробку інформації, замінив її вторинною, за раху-
нок чого підвищується точність визначення коор-
динат повітряних об'єктів.

Можливість споживачів отримувати інформа-
цію від окремних систем спостереження розширює
інформаційні можливості заявленого способу. Дій-
сно, інформацію про державну належність повіт-
ряного об'єкту можливо визначити на основі інфо-
рмації системи радіолокаційного впізнавання,
системи вторинної радіолокації, вбудованого ка-
налу вторинної радіолокації та каналу індикації
системи близької навігації. У відомому способі
державна належність визначається тільки на ос-
нові інформації систем радіолокаційного впізна-
вання, що не є вірним, так як ця система не відно-
ситься ні до завадостійких, ні до завадозахищених.
Таким чином у запропонованому способі, за раху-
нок можливості споживачам отримувати інформа-
цію від потрібних систем спостереження, цей не-
долік усунутий.

У мережі систем спостереження створюється
єдина шкала часу мережі, тобто формувачі часу 2

усіх систем спостереження синхронні за часом.
Подібна синхронізація шкали часу здійснюється на
основі сучасних супутникових систем навігації.

Таким чином, введення нових операцій (фор-
мування єдиної шкалу часу мережі розосередже-
них систем спостереження, суміщення моменту
випромінювання сигналів кожної системи спосте-
реження мережі із попередньо відомим моментом
часу єдиної шкали часу мережі систем спостере-
ження, позначки часом отримання координатну
інформацію про повітряну обстановку кожної сис-
теми спостереження, та видачі зацікавленим спо-
живачам результатів траєкторної обробки потріб-
ної системи спостереження) дозволяє при
проведені обробки інформації систем спостере-
ження виключити третинну обробку інформації
(механічне поєднання трасів об'єктів) і проводити
подальшу вторинну обробку на основі результатів
вторинної обробки систем спостереження, чим і
забезпечують підвищення точності розрахунку
координат повітряних об'єктів та інформаційних
можливостей заявленого способу, та реалізувати
кооперативний прийом сигналів, що також призво-
дить до підвищення інформаційних можливостей
заявленого способу.
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